

中国有色金属报

CHINA NONFERROUS METALS NEWS

报头题字 国内外公开发行 国内统一刊号 CN11-0115 国内邮发代号 1-101 第 3314 期
陈云 国务院国有资产监督管理委员会主办 中国有色金属工业协会主管 2012年12月6日 星期四



第八届有色金属行业有影响力人物评选揭晓



本报记者(记者李璇) 在全国各族人民认真贯彻落实十八大精神之际,第八届有色金属行业有影响力人物闪亮登场,再次奏响了行业最强音。此次评出的这10位企业家来自有色金属行业各个领域,置身波谲云诡的世界格局,他们披荆斩棘,在有色金属工业发展史上创造了一个个“行业纪录”,令我们为之骄傲。

他们是:中国有色金属工业集团有限公司副总经理,中国有色矿业集团有限公司副董事长、执行董事、总裁陶星虎;中国有色矿业集团有限公司副总经理,中国国际贸易有限公司董事长、总经理李东光;中国有色金属工业总公司副总经理,中国黄金国际资源有限公司首席执行官李东鑫;中国黄金集团公司副总经理,中国黄金国际资源有限公司总裁助理,五矿有色金属控股有限公司总经理,五矿资源有限公司非执行董事陶星虎;中铝国际贸易有限公司总裁李东光;中铝国际工程股份有限公司党委书记、深圳华加铝业有限公司董事长董开喜;北京矿冶研究总院院长、党委副书记蒋开喜;山东南山铝业股份有限公司董事长、南山集团财务有限公司董事长、南山村党委书记、龙口市人大副主任宋建波;肇庆罗山蓝宝玉石有限公司董事长、总经理曹七林。

公司非执行董事陶星虎;中铝国际贸易有限公司总裁李东光;中铝国际工程股份有限公司党委书记、深圳华加铝业有限公司董事长董开喜;北京矿冶研究总院院长、党委副书记蒋开喜;山东南山铝业股份有限公司董事长、南山集团财务有限公司董事长、南山村党委书记、龙口市人大副主任宋建波;肇庆罗山蓝宝玉石有限公司董事长、总经理曹七林。

的机遇与挑战。我们欣喜地看到,在这批有胆识、有魄力的企业家的带领下,在全行业职工共同努力下,有色金属行业实现了跨越式发展,国际竞争力日益增强,中国五金矿产集团公司总裁助理,五矿有色金属控股有限公司总经理,五矿资源有限

瞬间即是永远

赵夏宇

经过严格的评选,备受瞩目的第八届有色金属行业有影响力人物近日揭晓。这注定是一个风姿卓越的时代,在党的十八大胜利闭幕之际,这一有色金属行业不仅锦上添花,更是不可磨灭的“有色金属”印记。这也注定是一个辉煌的瞬间,这一瞬间将永远刻写在有色金属人的心底,烙印于有色历史的长河之中。瞬间,即是永远。

然而,并非任何时刻都会成为瞬间,要充分理解这句话就必须明白,一个绚烂的瞬间是历史与传承积淀后勃发的一个极致,如果没有历史的传承与经验的积淀,便没有这个绽放的瞬间——我们不能忘记,在建国初期,我国第一代有色人为了祖国有色金属事业的建立与发展不畏艰辛开拓疆域,奠基丰功伟业;我们不能忘记,改革开放的浪潮中,我们的有色企业百舸争流乘风破浪,弄潮在世界舞台;我们不能忘记,在新的时期新的使命下,我们传承着前人智慧和经验的积累,披荆斩棘科学发展,金融危机也无法阻挡步伐的坚实。正是这些历史和经历,才奠定了如此卓越的瞬间。

同样,并非任何瞬间都会成为永远。正所谓“流水不腐,户枢不蠹”。要想让这个瞬间传承不朽,就必须让它处于不断运动的洪流之中。

运动是宇宙的本质,发展是运动的精髓。只有通过科学发展,才能形成可持续的态势,才能在日益变幻与风云迭起的环境中立于不败之地。放眼望去,第八届有色金属行业有影响力人物正是秉承了这种理念,我们的中国五金矿产集团,资源战略稳步推进,形成了国内有色金属行业领先、国际化程度逐步提高的良好局面;我们的中国有色集团,或物“走出去”战略,与非洲同胞“携手合作、共同发展”,先后在赞比亚、刚果(金)成立了12家出资企业,缴纳税费超过1亿美元;我们的中金岭南,如今已建“打造最具价值的多金属国际公司”,我们的南山铝业,通过产业链运作,科学规划,使公司综合实力列入“中国企业500强”;我们的肇庆罗山蓝宝玉石有限公司,用十年心血建成全球唯一的铝铝铝完整产业链……发展,企业就没有动力;不科学,企业就没有指导。只有通过科学发展,我国的有色事业才有了今日的辉煌,才能在世界舞台上展现璀璨的身姿,这个绚丽的瞬间才会永远驻留在我们心中。

“譬如朝露,去日苦多”。然而,我们并不感到韶华流逝的无力,因为在党的领导和全体有色人的奋斗下,我国的有色事业一片生机勃勃,处处闪烁着光辉。而这种光辉,更多是一种责任的体现。党的新一届领导集体在会场上,习近平总书记在讲话中出现最多的词汇是“人民”和“责任”。他强调“人民对美好生活的向往”就是我们的奋斗目标。纵观有色金属企业的发展我们不难看到,对于人民的追求已经不再是政策层面的贯彻,而是上升成为企业的自觉,更是中国特色社会主义制度下中国有色金属企业的境界。同时,在十八大报告中,生态文明建设被写入总纲也体现了中国人在稳健和可持续发展中崛起的气魄和远见。这次获奖的有影响力人物,他们各自引领下的一种“自觉”的境界。海德格尔说,人们“诗意地栖居在大地上”,这种诗意,不是虚无缥缈不切实际的浪漫,而是人民在追求美好生活的幸福感。那么,企业好日子,环境好了,人民在不同程度上都过好了日子,不正是责任的彰显和十八大精神的完美体现么?

我们追求卓越,我们寻找典范,第八届有色金属行业有影响力人物已成为行业的风向标——责任彰显影响,科学成就发展。只有这样,纵使飞船推挤,有色的精神也无法被消弭;只有这样,才能成就一个永恒的瞬间。

机勃勃,处处闪烁着光辉。而这种光辉,更多是一种责任的体现。党的新一届领导集体在会场上,习近平总书记在讲话中出现最多的词汇是“人民”和“责任”。他强调“人民对美好生活的向往”就是我们的奋斗目标。纵观有色金属企业的发展我们不难看到,对于人民的追求已经不再是政策层面的贯彻,而是上升成为企业的自觉,更是中国特色社会主义制度下中国有色金属企业的境界。同时,在十八大报告中,生态文明建设被写入总纲也体现了中国人在稳健和可持续发展中崛起的气魄和远见。这次获奖的有影响力人物,他们各自引领下的一种“自觉”的境界。海德格尔说,人们“诗意地栖居在大地上”,这种诗意,不是虚无缥缈不切实际的浪漫,而是人民在追求美好生活的幸福感。那么,企业好日子,环境好了,人民在不同程度上都过好了日子,不正是责任的彰显和十八大精神的完美体现么?

我们追求卓越,我们寻找典范,第八届有色金属行业有影响力人物已成为行业的风向标——责任彰显影响,科学成就发展。只有这样,纵使飞船推挤,有色的精神也无法被消弭;只有这样,才能成就一个永恒的瞬间。



第八届有色金属行业有影响力人物事迹简介

陶星虎
中国有色金属工业集团有限公司副总经理,中国有色矿业集团有限公司董事长、执行董事,陶星虎已在非洲连续工作十年,其主持参与的一系列重大项目成为中非合作的标志性项目,是中非“携手合作、共同发展”的重要参与者和推动者。作为赞比亚总统指定的在赞华人社团委员会的独立委员,他经常组织中资企业举办慈善活动,树立中资企业的良好形象,得到非洲人民发自内心的尊重。在他的努力与推动下,中国有色集团先后在赞比亚、刚果(金)成立了12家出资企业,累计投资超过20亿美元,为当地提供了超过12500个稳定的就业岗位,缴纳税收超过1亿美元。

李筱英
中国有色金属工业集团有限公司副总经理,中铝国际贸易有限公司董事长、总经理、党委书记,她积极推行中国有色集团贸易服务类企业的资源优化重组。在她的努力下,中铝国际贸易有限公司仅用4年时间从最初的注册资金1亿元、8名员工,发展壮大成为总资产60多亿元、营业收入近200亿元,国内外出资企业10家,员工3000余人的有色金属国际贸易企业,并在2011年跻身中国对外贸易500强。2012年4月,李筱英荣获“2011中国经济女性年度创业人物奖”。

宋鑫
1962年生,工学博士,EMBA,教授级高级工程师、注册安全工程

师,1983年7月毕业于原中南矿冶学院(现中南大学)并参加工作。现任中国黄金集团公司副总经理,中国黄金国际资源有限公司首席执行官。宋鑫于2005年随共青团中央授予首任“中国青年企业家管理创新金奖”,2006年被评为“中国十大财富精英”,2012年被国土资源部授予“青藏高原地质理论创新与找矿重大突破先进个人”称号;2005年获中国黄金协会授予“全国黄金行业优秀企业家”称号;其领导并参与的科研项目被评为中国有色金属协会科学技术二等奖。

李东光
1960年生,高级工程师,工商管理硕士,现任中铝国际贸易有限公司总经理。近年来,他积极贯彻科学发展观,围绕中铝战略转型目标,深入探索国内外有色金属市场的特点与规律,积极开展中铝营销系统结构调整、管理创新及创先争优工作,拓展国际化经营业务,在中铝国际贸易领域主要领导岗位上做出了突出贡献,企业经营规模达到年销售收入1200亿元,被中华全国总工会授予“全国五一劳动奖章”。

贺志辉
工学硕士,教授级高级工程师,现任中铝国际工程股份有限公司总裁。主持的设计、科研项目获国家优秀工程设计金奖、银奖各一项,国家科技进步二等奖一项,荣获“全国青年科技标兵”称号。

董开喜
2012年,中铝国际工程股份有限公司荣获了四个飞天奖,主营业务由长期单一的工程设计、施工、工程总承包、装备制造、新材料研

制多元化转型,经营领域由传统的有色金属行业向有色、交通、市政、民建等多个行业拓展,企业性质由国有企业变为境外上市的公司,实现利润由成立之初的几十万元提升至突破10亿元。中国(建设)报和美国《工程新闻记录》联合评为“最具国际影响力的企业”和“最具总承包实力的设计企业”。

董保玉
1955年生,工商管理硕士,高级经济师、政工师。现任深圳中金岭南有色金属股份有限公司党委书记,兼任深圳华加铝业有限公司董事长。董保玉提出了“为发展做准备,为员工创价值”的人力资源管理理念,通过不断深化人力资源改革,努力构建现代企业人力资源管理体系,为打造高素质人才队伍奠定了坚实的基础。中金岭南高技能人才评价模式受到国家人力资源和社会保障部的肯定,被确定为全国100家“高技能人才试点”单位之一,成为国家高技能人才职业鉴定“广东模式”的样板。

作为公司党委书记,董保玉坚持从企业实际出发,立足于加快企业发展,着眼于和谐企业建设,以“打造软实力,提升软实力”为目标,努力提升企业核心竞争力。公司党建工作围绕中心任务,以推动精细化管理、夯实人才队伍、加强企业文化建设作为重点任务,全面加强资源,提升软实力,坚持为国际企业发展提供坚实的人才和智力保障,提升人才素质,支持抓好党员作风建设,提升组织管理

软实力,坚持推进企业文化建设,提升企业软实力建设软实力。

蒋开喜
1963年生,博士,研究员,博士生导师。现任北京矿冶研究总院院长、党委副书记,有色金属领域著名专家,国家“百千万人才工程”一层次人选,享受国务院政府特殊津贴。蒋开喜担任北京矿冶研究总院院长以来,团结和带领全院员工,加大技术创新力度,拓展全院业务领域,加强全院人才队伍建设,提高了全院的技术创新能力,增强了综合实验能力,取得了丰硕的科研成果,为我国有色金属工业科技进步做出了重要贡献。

“九五”以来,先后主持完成数十项国家科技攻关、科技支撑计划、973项目、863项目、国家自然科学基金、国际科技合作项目 and 行业科技创新的课题,获8项国家和省部级科技进步奖励,获国家发明专利12项。在国内学术刊物和国际国内会议上发表论文50多篇。

宋建波
1970年生,高级经济师。现任山东南山铝业股份有限公司董事长、南山集团财务有限公司董事长、南山村党委书记、龙口市人大副主任。宋建波在市场竞争中敏锐地发现问题,通过产业链运作降低企业成本与经营风险,达到投入与产出的最优化,实现经济效益的最大化。高点定位,科学规划,2012年,南山集团有限公司综合实力列入“中国企业500强”第166位,“中国制造

500强”第77位,“中国企业效益200佳”第54位。在宋建波的带领下,公司在德国市场占有率的同时,积极实施国际化战略,努力拓展国际市场,他身先士卒,每年都多次出国洽谈业务。经过十几年的努力,产品很快便打入国际市场,远销美国、日本等20个国家和地区,出口量也逐年攀升,南山品牌得到国际市场的认可,已获得了良好的国际口碑。

曹七林
高级工程师,现任肇庆罗山蓝宝玉石有限公司董事长、总经理,中国有色金属工业协会硅业分会副会长,中国有色金属工业协会专家委员会委员,广东荣获“广东省五一劳动奖章”,“广东省劳动模范”,“肇庆市第八批专业技术拔尖人才”,“中国有色金属行业劳动模范”等荣誉称号。曹七林长期致力于铝电生产技术的研发,用十年心血建成全球唯一的铝电完整产业链。坚持技术创新,装备创新和管理创新,取得了多项重大成果,其主持完成的“超硬度铝矿生产铝电铝”、“电容器级铝粉”等项目,多次获得广东省科技进步奖,为我国铝电生产的技术进步做出了重要贡献。经过十余年的快速发展,公司已发展成为以铝电生产为主,兼具金、银、铜、锡、镍、钨等稀贵金属资源综合利用,集科研为一体的国际化企业,综合实力位居世界同行业前列,成为广东省装备领域的铝电材料重要供应商。